

# DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — 1. V. évf. 9 K, 4 K, 50 K.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint az udvarban.

## Ez is haladás?

Mérhetlen vajadás, majd viták özöne után érte el Debrecen a villamos-világítást. Minden jó reménységgel néztünk a megvalósítás elé. Debrecen ez is feljebb vitte a haladás lépcsőjén egy fokkal. Nehezen ment, de mégis megoldást nyert.

Csak hogy a megoldás nem váltotta mindenben valóra azokat a reményeket, amelyeket a villamos-világítás létesítésébe vetettünk. Eppen csak elmondhatjuk, hogy van villamos-világításunk, de hogy köszönet is lenne benne, ahhoz már szó fér.

Maga a telep nagy gondal, sok áldozatkészséggel épült fel, de a városi berendezkedés, az utcai oszlop s vezeték rendszer szegényes és sehogysem áll arányban egy fejlődő város igényeivel.

Még ezzel is megbékülne a közvélemény, még ebbe is bele lehetne törődni, ha a világítás kifogástalan volna. Ámde az a nagyobb baj s ezért sűrűn hangzik fel a közéletben kritika, hogy a közvilágításra szánt villamos lámpák

nem terjesztenek fényt. Fenn lógnak a magasban, mint valami apró lámpionok, de sugaruk, fényerejük nincsen. Azt a praktikus előnyüket, hogy az utcát is bevilágítsák, még ember nem konstata, aminthogy nem is konstatalhatta.

Önkéntelenül is untalan előtérbe nyomul az a kérdés, miért lógnak Debrecen főterén a villamos lámpák, ha hasznuk nincs, ha nem világítanak? És ha valamennyire világítanak, miért éppen fenn a házak teteje felé, mikor a közlekedés — köztudomás szerint — nem a házak tetején bonyolul le?

Ez a panasz már akkor elhangzott, amikor a villamos iv-lámpák először felgyultak. Akkor a panaszra volt a hatóságnak megnyugtató szava. Ki fogják cserélni az iv-lámpákat s helyettesítik a cél-nak inkább megfelelő, praktikusabb, nagyobb fényerejű iv-lámpákkal.

Azóta csendben, türelmesen várta a jó nép, mikor lesz már valami a nagyobb világosságból, mikor szüntetik meg a légkörnek haszontalanul pazarolt áramot s mikor váltják fel a főutca immár

nagyon kívánatos jobb világításával?

Várják és hiába. Régi lámpa, régi rendszer, régi baj marad időről időre. Ugy látszik, nálunk már semmi áron se lehet világossághoz jutni.

## EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

**A gazdasági bizottság ülése.** A debreceni ref. egyház gazdasági bizottsága január hó 13-án, délután 3 órakor, az egyház tanácstermében ülést tart. Tárgyak: Folyó ügyek.

**Presbiteri gyűlés.** A debreceni ref. egyház január hó 14-én, csütörtökön délután 3 órakor az egyház tanácstermében presbiteri gyűlést tart. A tárgysorozat fontosabb pontjai a következők: Három lelkesi egyházkerületi tanácsbíróra szavazás. Az egyházi ügyvéd jelentése, néhai Tóth Imréné Józsa Juliánna hagyománya tárgyában. A gazdasági bizottság végzése az egyházkerület azon megkeresése tárgyában, hogy az egyház hozzájárulásával fenntartott két akadémia és két főgymnasiumi tanszék javadalmazásához egyházunk még 8218 korona 40 fillérrel járuljon. A felső leányiskolai igazgatótanács előterjesztése a tanári fizetések kiegészítése céljából az államsegély igénybevétele tárgyában. Az iskolaszék végzése, mely szerint a közigazgatási bizottság megengedte Bacsó Irma tanítónőnek és Juhász

## A debreceni színház jövője.

Írta: Solymosi Elek.

Dr. Csűrös Ferenc egészséges eszmét pendített meg, amelynek jelentősége Debrecen városát a magyar kultúra zászlóvivőjévé avatja föl. Azt mondja, hogy Debrecen a népszinműrodalom főszékévé kellene tenni s hogy e terv keresztülvitelére meg van itt a sikernek minden feltétele. Csűrös ur indítványa érett megtontolás eredménye, mert el lehet mondani róla, hogy nincs az országban olyan elfogulatlan ember, aki ez ötletet meg ne tapsolná. A magam részéről még tovább megyek és azt mondom, hogy Debrecen a magyar haza második fővárosává kell tenni, mert itt gondoskodni lehet arról, hogy a magyar metropolis a nemzeti erkölcsök tervszerű alapozásán épülhessen fel. A népszinműrodalom felkarolásánál első lépésnek jobbat nem is lehet találni.

A fővárosból kiszorult népszinmű debreceni mentővára a magyar faj életrevalóságát kell hogy dokumentálja és meg kell mutatni a világnak, hogy Magyarország nemcsak kulturális, de nemzeti emporumai is vannak. Nem kell engedni, hogy megelőzzön bennünket Kolozsvár, Nagyvárad,

vagy Arad és a többi nagyra hivatott város. Fajtisza városunknak nem szabad a kevert elemek nyomdokaiban haladni, hanem a magyar szellem szupremáciájának erejével kell itt irányt szabni és példát mutatni. Utunkat a természet törvényei szabják meg s magyarságunkat a tömegizlés hódító ereje kell, hogy uralkodóvá tegye és ragyogtassa e földön.

Huszonkilenc évig voltam a magyar népszinműrodalom legbővebb forrása mellett. Nem lesz talán hiábavaló, ha egy pár szót szólok Csűrös ur megokolhatlanul óvatos indítványához.

Mindenek előtt azzal kell tisztába jönni, hogy nem szabad a kérdést terjedő elméletekkel és lusta formalitásokkal elodázni, vagy magasztalni, hanem e helyett gyorsan kell cselekedni. Szokatlanul magas pályadíjjal népszinmű pályázatot kell hirdetni s az előadás jövedelméből tíz százalékot kell az íróknak biztosítani. Hogy aztán a színház igazgatója és a város egyetértése miképpen intézi el ezt a dolgot, az részletkérdés. Az a fő, hogy a pályázat minél előbb ki legyen hirdetve.

Második lépés a fizetési drámabíró bizottság összeállítása volna. E bizottság működésének szabályai gondoskodnának róla, hogy minden színre kerülő népszinművet csak a többség szavazatával lehessen előadítani. A városnak kellene arról is gondos-

kodni, hogy a népszinművek Debrecenbe szerződő szereplőkönél is a városban találhassák meg méltató otthonukat s hogy az innen kisugárzó művészet a jövőben ne tünjön paródiát a debreceni népiességről (mint eddig tette), de tüntesse fel a magyar nép varázslatos erejét és hódításra hivatott erőnyeit.

Csűrös ur álláspontját csak az operára nézve nem méltathatom, mert az a nézete, hogy az opera kultiválásáról a debreceni színházban örökre le kell mondanunk, még pedig azért, mert az nagy költséggel jár. A cikkely írója nem hajlandó koncedálni, hogy az opera műsorának költségeit a varható jövedelemmel is fedezni lehet s hogy itt is, mint a költségek bármely más irányában, olyan költségvetést lehet csinálni, természetesen, ha értünk hozzá s ha értjük az anyagszerzés titkait és a szereplők kinevelését, mondom, olyan komtemplációt teremthetünk, amely végeredményében még plusszal is zárulhat. Az én véleményem tehát éppen ellenkezőleg, az, hogy az ilyen város, mint Debrecen, mely a szépet nemcsak szereti, de meg akarja és meg is tudja fizetni s amelynek zenekulturája aránylag a budapestinél is magasabb, nem fosztható meg végleg az operától, mert e kegyetlenkedés más irányban bosszulná meg magát.

**Téli öltönyök,** felső kabátok, salon- smoking frack-öltönyök és mindennemű egyenruhák a legelegánsabb kivitelben készülnek **Prelovszky András,** polgári és katonai szabónál Debrecen, Kossuth-u. 4

József tanítónak az 1908-909-ik iskolai évre alkalmazását. A gazdasági bizottság végzése a piac utcai lakás alatti bérjárónak bolthelyiséggé alakítása és a lakás utca udvarára a K. Tóth Sámuel által bérelt bolthelyiség egy részén kapunyitás, illetőleg László és társa építésznek ajánlata a Hatvan utca és Egyháztér sarkán levő épületek helyére tervelt bérpalota felépítése tárgyában.

## Ranyatól városok.

Az évről-évre kibocsájtott statisztikai adatok szomorú világot vetnek a magyar városok népesedési mozgalmára. Az egész világon elterjedt nézet, hogy Franciaország az, mely szaporodási statisztikájával a legatrább áll a kontinens népesedési mozgalmában, ám úgy látjuk, hogy sok magyar város felvehetné a versenyt e szomorú példán s bizonyára ő nyerné el a pálmátis.

A törvényhatósági városok egy ötöde részben stagnál, részben passzív szaporulatot mutat — a legutolsó 31 esztendő statisztikáját tartva szem előtt. E városokban a maximális szaporulat százalékokban kifejezve 19,5 százalék volt, míg a minimális szaporulat 9,6 százalékot sem ért el. Így névszerint a szaporulat Zomborban 31 év óta 24 százalék, Pancsován 17,8, Baján 10,4, Selmechányán 16,7, Versecen 17,4.

A rendezett tanácsú városok közül a stagnáció a következőkben észlelhető: Kézdivásárhelyen a szaporulat az utolsó 31 év alatt 19,9, Békésgyula, Kismárton 19,11, Nagykároly, Szamosújvár 19, Szászrégen 18,8, Szilágysomlyó 18, Fehértemplom 17, Esztergom 16,6, Bártfa 15, Veszprém, Szentés, Bazin, Medgyes 10—14, Pozsony, Szentgyörgy, Ujbánya 1869 óta 8, Szepesolaszi és Rozsnyó 6, Mador 3,5, Szentendre, Breznóbánya 2,5, Gyöngyös pedig csupán 0,3 százalék szaporulatot mutat.

Tizenöt város népesedési mozgalmára pedig egyenesen passzív. Vagyis létszámuk évről-évre csökken, ami a bizonyos tönk előjele. Ezek betűrendben a következők: Abrudbánya, Dobsina, Felsőbánya, Gölnicbánya, Jolsva, Kis-Szeben, Leibic, Lőcse, Lubló, Nagyrőce, Szokolca, Szepesolaszi, Szepesváralja, Vizakna és Kamenica.

Észrevehettük, hogy a városok túlnyomó többsége a Felvidéken található, hol a kivándorlás, a szociális viszonyok mostohasága, de az erkölcsi tekintetben igen káros az „Egyke“-rendszer a lakosság pusztulására vezetett. Mindenestre nagyban hozzájárult még e bajokhoz az a gazdasági körülmény is, hogy az ottani vidék virágzó bányászata pusztulásnak indult, az aknákat kimerültek s új tárnák nyitására, művelésére nem akad vállalkozó tőkepénzes. Ezek, sajnos, igen szomorú eredmények s javulásukat nem egybamar remélhetjük.

A közigazgatási reformnak legnehezebb feladata lesz, hogy a városokat akként szervezze újjá, hogy horribilis terheik könnyítsen. A gyakorlati politikának pedig a jövőben oda kell törekednie, hogy mind kulturális, mind gazdasági fejlesztésével a városoknak propagatív erejét növelje, hogy ezáltal jövőjüket, virágzásukat már eleve biztosítsa. Ez esetben ez a szomorú statisztika is a magyar faj szaporodásának jelét bírja szolgáltatni, amely az egyetlen orgánus, a nemzetiségek sunyi, alattomos menekedési ellen.

## Békekötés feltételei.

### A balkáni események.

Frankfurt, január 12.

A Frankf. Zeitung konstantinápolyi levelezője megbízható forrásból tudni véli, hogy a nagyvezér Ausztria-Magyarország harmadfél millió font kártérítési ajánlatára három millió font kártérítés követelésével válaszolni.

Konstantinápoly, január 12.

Este kilenc óráig az osztrák-magyar nagykövetség részéről a portának tett 2 és fél millió török fontnyi kártérítési összegre vonatkozó javaslatra a válasz, amelyet a nagyvezér mára vagy holnapra ígért, nem érkezett meg. Itteni diplomáciai körökben a halasztást azzal indokolják, hogy a nagyvezér kétségkívül az ifjútörök bizottság és a parlament hozzájárulása tekintetében kíván felvilágosítást nyerni, illetve azt biztosítani, ezen kívül pedig az itteni nagykövetségnek, valamint a török nagykövetségnek utján két hatalom, amely alatt Angliát és Oroszországot értik, diszpozíciójáról kíván tájékozódni.

## Délolaszországi katasztrófa

Messzina, jan. 12.

A genuai herceg, aki a király elutazása után érkezett a földrengés által sújtott területre, naponként látogatásokat tesz a szicíliai és kalabriai partvidék elpusztított területein, különösen Reggióban és Messinában. A herceg a Regina Margherita páncéloshajó fedélzetén tartózkodik.

Róma, január 12.

A központi segítő-bizottság elnökének, az aostai hercegnek javaslatára elhatározta, hogy a calabriai és szicíliai menekülteket mielőbb volt állandó lakhelyükre szállítja és e célra 500,000 frankot szavazott meg. A bizottság továbbá 1,000,000 frankot szavazott meg barakkok mielőbbi felépítésére és 200,000 frankot árva ellátására.

Messzina, jan. 12.

Az életben maradt lakosság azon fáradozik, hogy az üzleti életet ismét helyreállítsa. Ma már mindennemű kocsik közlekedtek a romoktól jól megtisztított rakpartokon. Kivánták a gőzhajóforgalom újból való felvételét a messzinai kikötőben.

Reggio, január 12.

A ma megmentett fiú a Triepi-palota Génúába menekült portásának fia.

Makó, január 12.

Makó város ma közgyűlést tartott, amelyen Galambos Ignác polgármester kegyeletos szavakkal emlékezett meg a délolaszországi földrengés áldozatairól. A közgyűlés 200 korona segélyt szavazott meg. Makó társadalmában gyűjtést indítottak. Návay Tamás főispán felhívást intézett a törvényhatóság tagjaihoz és maga 10 koronát adományozott. A pénzintézetek és magánosok szintén nagyobb összeggel járulnak a segélyezéshez.

Messzina, jan. 12.

Calabriában a barakkok építése nagy nehézségekbe ütközik a munkaerő hiánya miatt. A lakosság legnagyobb része egyáltalában nem akar munkát vállalni, a dolgozni akarók pedig óriási napszámokat kérnek, minél fogva a segélyegyletek elhatározták, hogy kívülről hozzatnak munkásokat. A mentés körüli buzgalmat a kiméletlen önzés és erőszakoskodás nagyon megbénította. Palmiban valóságos ütközet támadt a segítők — kik készleteiket erőszakkal is megvédik — és az éhezők között. Az önkéntes mentők a távoli helységek segélyezését is megkezdették.

## A dánosi haramiák. A kuriai ítélet kihirdetése.

A dánosi véres éjszaka utolsó felvonása ma délelőtt játszódott le a pestvidéki büntetőtörvényszék elnöki termében, ahol a királyi kuriának a dánosi cigányok bűnpérbén meghozott végzését kihirdették az elítelt haramiák előtt. A pestvidéki esküdtbíró ítélete ellen a védők tudvalevőleg semmiségi panaszt emeltek a kuriánál, amely a múlt hónapban megtartott tárgyaláson az összes semmiségi panaszok elutasításával helybenhagyta az esküdtbíró ítéletét. A kuriai végzést a pestvidéki törvényszék dr. Kiss István elnöke alatt hirdette ki a cigányok előtt, akik közül egyik-másik a főtárgyalás izgalmaira emlékeztető jeleneteket provokált. A vádhatóságot dr. Gaál Endre királyi ügyész képviselte.

Az ítélethirdető tanács elé páronként vezették be a börtönörök a rablőgyilkosokat, akiket a mai napig a rablőfogházban őriztek. A banda nőtagjait már régebben elszállították Balasagyarmatra, ahol külön hozták nekik tudomásukra a kuria végzését s már valamennyit elszállították Márianosztrára.

Legelőször Lakatos Balog Jánost és Lakatos Lajost vezették be a börtönörök. Mindkettőjüket életfogytig tartó fegyházra ítélte az esküdtbíró.

— Tudják-e, hogy mennyire ítélte megukat az esküdtbíró? — kérdezte az elnök a feltűnően rossz színben levő cigányokat.

— Tudjuk — mondják alig hallhatóan.

— Tudják meg azt is, hogy a királyi kuria helybenhagyta az ítéletet.

Lakatos Balog János: Nagyságos bíró ur, már jegyzőkönyvbe mondtam, hogy nem vagyok bűnös, most se mondhatok egyebet.

Lakatos Lajos: Ártatlan vagyok! Tartanak új tárgyalást, inkább megmondom, kik a bűnösök.

A tiltakozásra nincs senkinek válasza és a két véglegesen elítelt haramiát kivetik.

Lakatos János (Sztójka Bajka) és Balog Tuta kerül sorra, akit tizenöt évi fegyházra ítéltek el. Nyugodtan hallgatják végig az elnök szavait. Tuta szólal meg először:

— Nekem „ékszerem“ vannak itt, meg nadrágom, bicskám, azt adják ide — mondja indulatosan.

Sztójka Bajka: Nekem is van husz ezüstgombom, amit a csendőrok vettek el.

— Ami a tietek, azt megkapjátok — nyugtatta meg őket az ügyész.

Lakatos Kunát is tizenöt évi fegyházra ítéltek el. Fontos kijelentést tett a bűnösökre vonatkozólag.

— Bűnösnek érzem magam — mondta Kuna — de csak őrt állottam, nem gyilkoltam.

— Hát kik gyilkoltak? — kérdezi az ügyész.

— A gyóni cigányok, meg a Trokár Maresa.

Utolsónak maradtak Surányi Márton és az öreg Surányi Ignác. Mártont nyolc, Ignácot pedig hat évi fegyházra ítélte el az esküdtbíró.

Surányi Márton szenvedélyes hangon tiltakozott az elítélés ellen. Annyira dühös lett, hogy alig lehetett lecsillapítani.

— Azon az éjszakán a Tetvesi-körömében ittam, ott verték be a fejem. Ez nem igazság! Engem nem lehet becsmárni!

Az ügyész: Miért nem mondja meg, hogy kik a gyilkosok?

— Nem tudom — vágja rá Surányi Márton, gyűlöletes pillantást vetve a bíróra.

Surányi Ignácnak nem volt semmi megjegyzése és ezzel véget ért az aktus. A haramiákat már a napokban elszállítják részben Lipótvárra, részben Szamosújvárra.

## VÁROSHÁZA.

**Felebbezések a városi választások ellen.** A december 29-én lezajlott városatyaválasztások ellen a felebbezési határidő a mai napon járt le. A választások ellen mindössze három felebbezést adtak be, amelyeket az igazoló választmány már a közeli napokban fog elbírálni.

**Tanulmányuton.** Darvas nagyvárad tanácsnok, a ki a debreceni bejelentő hivatalt és a szegényügyet tanulmányozta, tegnap elutazott városunkból és sorra veszi a nagyobb városokat, a hol hasonló tanulmányokat folytat.

## A kis Robinson.

Messzinába akart menni.

De Debrecenben feltartóztatták.

Egy alig tizenéves fiúcska került a napokban a debreceni rendőrségre. A kis fiú Jordán János, ki a szatmári főgimnázium második osztályának növendéke. A zsebében levő harminc koronával be akarta utazni a világot és — mint az a gyermekmesékben meg van írva — valahol a világ végén, egy szigeten akart letelepedni, a hol nagy vadállatokra vadászhat. Legfőképpen pedig a földrengéstől elpusztult olasz város, Messina romjain akarta a modern Máriusz szerepét eljátszani.

A kis Jordán János, ki a szatmári zsidó rabbi gyermeke, ezzel a tervvel indult utnak. Sokat olvasott Robinson kalandjairól és más hasonló gyermekmeséről, melyek aztán belopóztak az ő lelkébe és elhatározta, ő is követni fogja a mesebeli hős példáját és kalandot kaland után üzve, bejárja a széles világot. De már a kis Jordán Jánosban benne volt a XX. század gyermeke és föl tudta fogni, hogy pénz nélkül még a gyermekszobából sem lehet kimenni. Hogy pedig tervét végrehajthassa, pénzre volt szüksége. Harminc koronát vett magához, azután bucsu nélkül elhagyta a szülei házat. Vonatra ült és Budapestig ki sem akart szállani. Kalandtervét azonban a vele együtt utazóknak elbeszélte. Ezek a debreceni vasutállomáson értesítették a rendőrséget, mely természetesen a kalandos fiúcskát feltartóztatta.

A vasutállomásról behozták a rendőrkapitányságra, a hol szintén elbeszélte utitervét és bevallotta, hogy a pénzt milyen módon szerezte. A rendőrség távirati uton értesítette a fiú feltartóztatásáról a szatmári zsidó rabbit. Tegnap aztán eljött érte bátyja, ki a kalandos fiúcskát vissza vitte szüleihez.

## A debr. zenekedvelők társaságának hangversenye.

A második est.

A zenekedvelők társaságának második hangversenye tegnap este folyt le a Bika disztermében, a szó szoros értelmében vett zsufolt ház előtt. A szereplő művészek bevallása alapján — ide jegyezzük azt a jelentős tényt, hogy ekkora és ilyen intelligens közönségre még álmaikban sem mertek volna gondolni. Már obból a tényből is le lehet szűrni, hogy a zenekedvelők társasága meg tudja valósítani azt a programot, a mire megalakulásakor vállalkozott, a zenei műveltségnek a legszélesebb körben való terjesztését.

A szereplő művészek közül Dienzl Oszkár, régi, kedves ismerősünk; az ő mesteri zongora kísérete országosra kedvelt, előkelő és bensőséges, modorosság nélküli

közvetlenségének lebilincselő stílusa miatt. Weidt Lucy számai eddig nem hallott, frenetikus tapsorkánokat váltottak ki. Hangjának üdeségénél csak öntudatos művészi készsége nagyobb. Nem hisszük, hogy Grieg lírai töprengéseinek ezidőszerint lenne Európában hivatottabb interpretátora, mint Weidt. Az efféle hangverseny-kritikákban közhely gyanánt emlegetett koloratura bámulatos mértékben sajátja. Indokolt irigység üti fel fejét keblünkben, tudva azt, hogy a császárváros ezt a kincset magáénak mondhatja.

Ezt az irigységet csak Földessy Arnold oszlatta el, aki a mi operánknak magán gordonkaművésze. A vox humanához legközelebb járó hangszernek, a gordonkának mélabus tónusa az ő ujjai alatt még a legfásultabb szívek kérégt is lepattanította. Polónyi Elemér a zenei tudásnak és a saját művészi evolúciójának zenithjét érte el, ezt bizonyította tegnapi szereplése. A különböző művészi számok közé stilszerűen illeszkedett be dr. Molnár Géza előadása a zenéről. A színes, eleven és a mellett mélyenjáró, magvas előadás mindvégig lekötötte a közönség figyelmét.

Meg kell említenünk, hogy Weidt Lucy énekszámait Scholoz Vilmos látta el zongorakísérettel, kinek precíz és légiiesen diskret játéka — a programmon nem lévén előre jelezve — kellemes meglepetésként hatott a publikumra. A pompás Bösendorfer-zongora Szendrő Sándor raktárából való volt.

## SZÍNHÁZ.

Ma, szordán, január 13-án:

**B a b a.**

Operett 3 felvonásban.

H E T I M Ū S O R.

Csütörtökön: Mikádó, operett. B. bérl.  
Pénteken: Szerencse fia, comédia. C. bérl.  
Szombaton: Szerencse fia, comédia. A. bérl.  
Vasárnap: délután: Szökött katoná, népszínmű.  
Este: Gépíró kisasszony, operett.

**Egy párisi regény.** A színiévad közepén vagyunk, amikor a leglázasabb érdeklődés vezet a közönségünket a Kossuth utcai muzsasarnokba. Csaknem estérőlesterre telt házak előtt játszik a társulat, így tegnap este is, amikor a Párisi regény került előadásra. Ez a színmű bőséges alkalmat nyújtott arra, hogy Zilahy Gyula, aki már hosszabb idő óta nem játszott, művészi kvalitásait ragyogtassa. Alakítása magas színvonalon állott, az előadás keretében központjává lett az érdeklődésnek s különösen a meghalási jelenettel ért el nagy hatást. Mellette Hahnel Aranka, Békés, Ternyei Lajos, Gazdi, Bérczi és Huzella vették ki bőségesebben részüket az előadás sikeréből.

**Debrecen a holdban.** Még a hónapban kerül színre Than Gyula látványos bohózata, mely az egész színházi aparátust mozgósítja. E látványos, énekes darabhoz új díszletek készülnek, Gyöngyösi Viktor ismert festőművésznök műtermében. Különösen feltűnést keltő díszlet lesz Debrecen látképe a holdban; egy modern amerikai világváros mintájára földfeletti vasutak — fontan liminóz, transparent esti világítással és felhő karcolókkal. Ez érdekes darab, melyre a színtársulat nagy ambícióval készül, az egész személyzetet foglalkoztatja.

**Szerencse fia.** Ez a szatirikus komédia, melyből naponta folynak a próbák, erősen foglalkoztatja a vizjátéki személyzetet. A főbb szerepeket ez érdekes bemutatáson: Hahnel A., Huzella I., Lukács J., Gerő Ida, Barabás Ella, Bátori Mária, Ternyei, Békés, Györe, Bérczi, Lugosi, Krasznai, Ligeti, Tallián, Nádor, Szilágyi adják.

**Baba.** Andrau bájos és fülbemászó senéjü, regényes operettjét ma játszik bérlésben először. A babát csakugy, mint eddig, Zsigmond Anna, Lancelot Zilahy és Vilma adja, a többi szereplő a régi marad.

**Rigoletto.** Verdi világhírű operája foglalkoztatja az énekes személyzetet. Martonfalvy György, ez a kiváló karmester, maga tanítja be az operát és eddig is csak az ő betegsége miatt odázott el az opera bemutatója. Rigolettot Horváth Kálmán adja.

**Modern sportok.** Hétfőn este zsufolásig töltötte meg az Uránus színház Sas utcai helyiségét Debrecen intelligens közönsége. Ekkor tartotta meg ugyanis az Uránus színház ez idei második Uránia előadását, amikor is két jónövű író: Ráth István és Zlinszky István hírneves, nagy sikerű darabját, a „Modern sportok” címűt hozta színre. A közönség a legnagyobb tetszéssel fogadta e kiváló darabot s az előadás alatt a legkellemesebb, tanulságos szórakozásban volt része. A nagyrészt intelligens közönség állandó tetszésnyilvánítása és zajos tapsokban nyilvánult elismerése arra készte az Uránus igazgatóját, hogy ezt a kitűnő darabot a közel jövőben ismételtelen színrehozza.

**Romeo és Julia.** Schakespeare örökbecsű tragédiája — mint azt már jeleztük is — holnap és holnap után kerül színre az Uránus színházban. E pazar felvétel már meg is érkezett s valóban bámulatra méltó az a páratlan művészi kiállítás, az a kifogástalan művészet, melyet ez a kép produkál. E gyönyörű felvétel méltán megérdemli a közönség teljes érdeklődését.

**Scherlock Holmes II.** A világhírű, szenilis rendőr, a hírhedt detektív igazgató, érthetetlenül is érthető bámulatos kutatásainak, nyomozásainak második sorozata került tegnap este az „Uránus” színházban bemutatásra. E darab most is nagyszámban vonzotta az érdeklődő közönséget, mely több előadásra töltötte meg a színház nézőterét. Az érdeklődés egyébként is oly nagy, hogy a „Scherlock Holmes” mai előadásaira is rengeteg jegy kelt el már tegnap — elővételben. E kép különben még csak ma kerül előadásra a következő ujdonságok keretében, másfél éras előadásban: 1. Szent-Pétervár. (Természeti fölvetel.) — 2. Jótétemények mindig gyümölcsözőnek. (Dráma.) — 3. Kierőszakolt beleegyezés. (Bohózat.) — 4. Rittner-vonat Bozennél. (Természeti fölvetel.) — 5. Lőpor-raktár óra. (Dráma.) — 6. Othello. (Bohózat.) — 7. Szünetlen nátha. (Bohózat.) — 8. Virágos kert. (Színes látványosság.) — 9. Elektro Vitaliseur. (Bohózat.) — 10. Scherlock Holmes, londoni detektív. II-ik rész. (Detektív történet.) Műsorváltozás fenntartva. Helyárak, mint rendesen. Előadások kezdete este pont 6 órakor. Az előadásokra bármikor be lehet menni. Utolsó előadás 9-től fél 11-ig. Előkészületben: Róma égése. Pompei végnapjai. Messina pusztulása. (Eredeti fölvetel.)

## Házasság revolverrel.

Sietve az anyakönyvvezető elé.

A házasságok nem mindig az égből köttetnek, példa erre az a kaposvári eset, amelyben egy hatlövetű revolver játszott a főszerepet. Történt ugyanis, hogy egy kaposvári hivatalnok erősen híre hozta egy ottani kereskedő leányát. Az egész város tudta már az egész dolgot és mindenki azt hitte, hogy a fiatalokból egy pár lesz. Amde a szerelem veszedelmes, de mulandós portéka is. Amikor már mutatkozni kezdtek a viszony következményei, a fiatal ember blazirt lett, megunt a szerelmet, de különösen megunt a szerelme tárgyát, a leányt, akit el is hagyott. Már most mi történt? Hát az történt, hogy az apa, aki eddig nem látott semmit, most borzasztó kriment látott a dologban. Beállított a fiatal emberhez s egy hatlövetű revolvert szegeszt a mellére. — Nyemorult, csábítá. Elvesszed a leányomat, vagy nem? — rivalt rá a megzseppent ifjura.

— Nem veszem el, mert... — szólott az ifju, de tovább nem folytathatta, mert a felbőszült apa lövésre irányította a fegyvert.

A fiatal ember majd megdermegt ijedében. Halálsápadt lett s épp úgy gyönyöztek róla a halálverejték cseppjei, mint az újpesti bankhivatalnokok homlokáról. Már látta kora halálát s a diszes temetést, amelyet a főnöke rendezett neki.

— Uram, meggondoltam a dolgot. Épp most jöttem rá arra, hogy én az imádságig szeretem a kedves lányát, a kit ha nekem ad, én leszek a legboldogabb ember a világon.

Az apa zsebre vágta a revolvert, a mely meg se volt töltve s azután együtt mentek fel az anyakönyvvezetőhöz, a hol szabály szerint bejelentették a házasságot, a melyre — miután a dolog sürgős — diszpenzációt is váltottak.

## UJDONSÁGOK.

### Debreceni tájékoztató.

Főiskolai olvasóterem (Colégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8—12. d. u. 3—6. Főiskolai anyakönyvtár (Collégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8—12. d. u. 3—6. Főiskolai múzeum Collégium nyitva vasárnap d. e. 10—12. — Városi múzeum (Hatvan-u. 23) nyitva minden szombat d. u. 2—4. Vasárnap d. e. 10—12. — Üsekonai ereklyetár (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombat d. u. 2—4. Vasárnap d. e. 10—12. — Gőzmozgató múzeum (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombat d. u. 2—4. Vasárnap d. e. 10—12. — Zenede Csopó-utca 20. — Tornacsarnok. Péterfia-utca 76. Kéz ügyesítő műhely. Kereskedelmi iskola. Nyitva Szerda-és Szombat d. u. 2—5. Sikotaema tanintézet. Csopó-u. Vetőmag vizsgáló állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Dohány kísérleti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Vegykísérleti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Közkórház. Péterfia-u. végén, beteges d. u. 2—4-ig látogathatók. Női klinika. Atilla-tér. Gyermekmenhely. Mester-u. végén. Margit fürdő telep. Péterfia-u. Vlagyógyintézet. A nagyerdőn. Dohánygyár. Atilla-tér. M. A. V. műhely állomás. István malom. Péterfia-u. Stern kefégyár r.-t. Vénkert. Palk kefégyár. Mikló-u. végén. Gebauer érekeporos gyár. Honokkert. Erőtakarmánygyár Margit fürdő telep.

\* **Kossuth Ferenc távirata.** Kossuth Ferencet üdvözlő táviratban értesítette a debreceni függetlenségi és 48-as párt Csanak János jelöléséről, amelyre Kossuth Ferenc a következő távirattal válaszolt:

Megnyugvással és örömmel veszi a párt központja tudomást arról, hogy a debreceni harmadik kerület függetlenségi és 48-as pártja, programunk alapján Csanak Jánost jelölte. Választásuk méltóbb férfura nem eshetett volna, kit várva-várok oldalam mellé, hogy elveinkért és hazánkért folytatott küzdelmünkben részt vegyen. Csanak Jánost, mint az országos párt hivatalos jelöltjét erkölcsileg melegen támogatni fogjuk.

Kossuth,  
országos elnök.

\* **A szombati „bonboniere” estélyéről.** Csendben működik 17 év óta a „Zion” betegsegélyező egyesület. A 220 rendes, 160 pártoló és néhány örökös tagon kívül a magvesz róla tudomást a nagy közönség, mert jótékony cselekedeteit az egyesület sem viszi a nagy nyilvánosság piacára. De tudnak róla azok a szegény családok, akiknek hozzátartozói a nyomorúságban is betegség győzött, vagy a családfeenntartót elragadja a könyörtelen halál. Ezeknek a szegény embereknek a száma növekszik aránytalanul az egyesületi tagok szaporulatával és halk

kopogtatásuk a Zion-egylet ajtaján nem hallatszik ki a város többi jótékony intézményeinek zajos működésébe. Ezért határozta el magát az egyesület, hogy ő is a jótékony-ságért nemes, modern fegyverekkel küzdők sorába lép, hogy szálal is a közönség figyelmét felkeltse és ébrenarts. Szombaton, e hó 16-án, esti fél 9 órai kezdettel lesz a Royal-szálloda dísztermében első nagyszabású, táncos egybekötött estélye, melyet a rendező bizottság elég ötletesen „bonboniere” nevezett el. Am ne ijedjenek meg a családapák, az est nem a fővárosi bonboniere kabaré mintájára lesz szabva, bátran elhozhatják leányaikat, a rendezőség csak a bonboniere ötletessége után indul a műsor és szereplők összeállításában. A szellemes és mulattató harcban részt vesznek: Gyöngyi Jolán, Huzella Irén, Radó Anna, Horváth Kálmáné, Simonovits Rózsi urhölgyek, Zöldi M. János, a hazai biztosító agilis művész titkára, Hajnal Arthur, a pompás hangú énekesamateur művész, meg olyan vérbeli színészek, mint Gyöngyi Izsó, Horváth Kálmán és Nádor Zsiga urak. Jegyek előre válthatók Grósz Nagy Ferenc gyógyszerárban (Kossuth utca), a Központi drogueriarban (Városház épület) és Schwartz M. L. ur üzletében (Piac utca), 3 és 2 koronás árban.

\* **Eljegyzés.** Családi körben kedves ünnepség folyt le az elmúlt este Rosenberg Simon, az „Otthon” kávéház derék tulajdonosa házában. Leánya, Rosenberg Zsófia eljegyzési ünnepét ülték meg. Rosenberg Zsófiát Pollacsek Arthur, fővárosi elektrotechnikus jegyezte el. A jegyepárnak számosan gratuláltak.

\* **Az Erzsébet nőegylet bálja.** A Szt. Erzsébet egyesület az idén is rendez nagyobb szabású táncestélyt a Bika szálloda dísztermében, amelyre az előkészületeket már megtette. A fényesnek ígérkező táncestélyt február hó 13-án, este fogják megtartani s közel száz tagu rendező bizottság buzgólkodik a siker érdekében. Néhány nap múlva már a meghívókat is kibocsátják. A bál mulatságra szép leányok és asszonyok festik a táncrendeket s mindmegannyi egyegy kedves emléke lesz a jelenlévőknek. A bálra szépen díszítik a Bika szálloda dísztermét s a mulatságot kilenc órakor a nagy mazurral nyitják meg. A bál bizonyára széles körben kelti fel az érdeklődést.

\* **Kedvezményes vasuti jegyek.** A Technologiai m. kir. Iparmúzeum Budapestén kisipari gép és szerzsám kiállítás rendez, mely f. évi március 31-ig lesz nyitva. A kisiparosokra rendkívül hasznos kiállítást megtekinteni kívánó iparosoknak a kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur vasuti kedvezményt engedélyezett. A kedvezmény érvényes a kiállítás megtekintésére legalább 10 főből álló csoportokban Budapestre és vissza utazó iparosok, iparossegédek és tanoncok, beleértve az önállóan valamely iparral foglalkozó, vagy iparos segédek gyanánt alkalmazott nőket, de az iparosok nejeinek és más női hozzátartozóinak kizárásával, a m. kir. államvasutakon és a kezelésük alatt álló helyi érdekű vasutakon, a lakóhelyükhöz legközelebb fekvő vasuti állomásról Budapestre és vissza, a szomszédos forgalmu viszonylatok kivételével, a személy és vegyes vonatokon a II. kocsiosztályban III. osztályu egész jeggyel, a III. kocsiosztályban pedig III. osztályu féljeggyel utazhatnak. A kedvez-

ményre jogosító igazolványokat a kamara hivatala adja ki. E célból közlendő a kedvezményt igénybevenni kívánók neve, foglalkozása és lakhelye. Ugyancsak a Technologiai m. kir. Iparmúzeum a kiállítással kapcsolatban következő tanfolyamokat tartja: 1. A galvanizálásból összesen 6 tanfolyamot 6—6 napi időtartammal. 2. Elektromotorkezelő tanfolyam ugyanugy mint 1. tétel alatt.

\* **Halálozás.** Klein Dávid, helybeli férfi szabó, ki városunkban 40 év óta közbecsülésben élt, 65 éves korában, hosszú szenvedés után elhunyt. Temetése szerdán délután 2 órakor lesz a Csapó utca 3. sz. gyászszobából.

\* **Állami ménék kiosztása.** A debreceni méntelep-osztály ménjeinek a fedezetési állomásokra kiosztása január 25-én fog megtörténni. A ménkiosztást Fadlallah el Hadad Mihály méneskari ezredes, a bálolnai állami ménes parancsnoka fogja eszközölni. A ménkiosztás a jelzett nap reggelén, fél kilenc órakor fogja kezdetét venni.

\* **A hoinapi vig-est.** A hoinapi második vig-est iránt is olyan lázas érdeklődést tanusított a közönség, hogy tegnap délben már az összes jegyek elfogytak s csupán állóhelyek kaphatók. A Bika szálloda díszterme tehát a második vig-estre is zsufolásig tele lesz.

\* **Tolvaj cseléd.** Fischer Dezső Simonfi utca 19. szám alatti lakos, a napokban panaszt tett a rendőrségen cselédje, Reszegi Piroška ellen, ki száz korona értékű fehérmű ellopása után tőle megszökött. Bikfalvy Miklós rendőrbiztos tegnap elfogta a tolvaj cselédet, kiről még kiderült, hogy hamis nevet használ, amennyiben valódi neve Barna Erzsébet. Ma átkísérik a kir. ügyészséghez.

\* **Állami ménosikóvásárlás.** A földmívelésügyi miniszterium felhívja mindazokat, kiknek legalább is 4 darab egy éves ménosikójuk van és azokat az államnak eladni óhajtják, hogy eziránti szándékukat 1 koronás bélyeggel ellátott írásbeli ajánlatukban legkésőbb február hó 1-ig a miniszterium lótenyésztési osztályához jelentésk be.

\* **Elfogott tolvaj.** A rendőrség tegnap elfogta Sipos Lajost, ki több lopást követett el. Többek között két lószerszámot, majd pedig bemászott az Arpad tér 5. számú ház udvarára, ahonnan huszonöt korona készpénzt és ruhaneműt ellopott. Ma átkísérik a tolvajt a királyi ügyészség fogházába.

\* **Csanak János pártja szervezkedik.** A függetlenségi párt teljes erővel hozzá látott a szervezkedéshez, hogy Csanak János győzelmét biztosítsa. A választó polgárság minden rétegében rendkívül rokonszenves az ő jelöltsége és pártja napról-napra erősödik; a gazdák, az iparosok, a kereskedők és a vasutasok lelkesen sorakoznak zászlója alá. A párt végrehajtó bizottsága tegnap délután, 5 órakor alakult meg az „Angol Királynő” fehér termében, mely zsufolásig megtelt választópolgárokkal. Az értekezleten Kertész Mihály elnökölt. Legelőször is megalakították a száz tagu végrehajtó bizottságot. A választók maguk is a legkészségesebben ajánlották fel munkás-

# Matild krém

legjobb arcnak és kéznek azonnal fejt. Hérikaphat minden gyógyszerárban.

ságukat a párt győzelme érdekében. A végrehajtó bizottság megalakítása után többen lelkes beszédben kérték a párt híveit, hogy vasárnap, a mikor Csanak János a programbeszédét tartja és ez alkalomra számos 48-as képviselő jó Debrecenbe, minél tömegesebben jelenjenek meg a választók a párt gyűlésén. Többek felszólalása után Csanak János köszönetet mondott polgártársai bizalmáért és ígérte, hogy igyekezni fog személyesen is megismerni választóit, hogy érdekeiknek annál hűségesebb képviselője legyen. A pártgyűlés a népszerű képviselőjelölt életével szolgált szét. A pártiroda a mai napon kezd meg működését az „Angol Királynő” 19. és 20. számú szobáiban.

\* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be az állami anyakönyvi hivatalnál: Sallay Gábor ref. 50 éves, Gruspán Móric r. kath. 3 hónapos, Szoboszlai István r. kath. 52 éves, Gáll Margit ref. 9 hónapos, zsv. Pócsi Ferencné ref. 73 éves, Sziujyártó Sándor ref. 42 éves, Klein Dávid izr. 65 éves.

\* **Talált téli kabát.** A rendőrkapitányságra tegnap egy talált téli kabátot vittek fel. Igazolt tulajdonosa ott átvetheti.

\* **Emeleti családi páholy B) napra kiadó.** Cim a kiadóhivatalbar.

\* **Téli trickók, keztyűk, harisnyák** legjobban beszerezhetők: Kowitz Kornél főtéri üzletében.

## Rablógyilkosság Kassán.

### Meggyilkolt leány.

#### Körözik a tettest.

Kassa, január 12.

Egy vadállati kegyetlenséggel elkövetett rablógyilkosság tartja izgalomban ma dél óta a város lakosságát. Egy leányt, eddig ismeretlen tettes megölt és azután minden értékes dolgot elrabolta. A rendőrség széles körben indította meg a nyomozást, melynek valószínűleg csakhamar eredménye lesz.

A meggyilkolt és kirabolt leány Hajnal Lidia, kit ma délből találtak meg holtan lakásán. A szerencsétlen szép leányt gyilkosa megfojtotta. Mint a vizsgálat megállapította, hosszabb küzdelmet folytatott kegyetlen gyilkosával, amennyiben nyakán és testén karmolások láthatók, melyek a viaskodás jelét mutatják. A gyilkos nagymennyiségű ékszerrel vitt el. A megölt leány kezéről, lehuzta arany gyűrűit, karperecét, ellopta arany óráját, minden értékes könnyű tárgyát s azonkívül negyven-negyvenöt korona készpénzt.

A rendőrség, midőn ma délből értesült a rablógyilkosságról azonnal széles körben indította meg a nyomozást a tettes kilétének megállapítása és elfogatása iránt. Az ország nagyobb városainak rendőrségét távirati uton keresték meg.

A kassai rendőrségtől az este kilenc órakor érkezett távirat a debreceni rendőrséghez, melyben a leány gyilkosának nyomozását kérik. A rendőrség első sorban a zálogházakban indítja meg a nyomozást.

## TÁVIRATOK.

### A politikai helyzet.

Budapest, január 12. A politikai helyzet változatlan. A függetlenségi párt tulnyomó része ma is bizik a sikerben és a bankkérdés tárgyalásának eredményében.

## Bomlik a horvát koalíció.

Zágráb, jan. 12. A koalíció bomlik. Zagorács képviselő levelet intézett a jogpárthoz és bejelentette a koalícióból való kilépését. Zagoráchoz hasonlóan még négy képviselő is kilép a koalícióból. A jogpárt gyűlést tartott és Zagorácot kizárta kebséből.

## A törökországi tárgyalások vége.

Budapest, január 12. Félhivatalosan jelentik, hogy a magyar kormány ma délből megkapta a külügyi hivataltól az értesítést, hogy Törökország elfogadta az osztrák-magyar ajánlatot.

## Kettévágta a vonat.

Déva, január 12. A hátszegi új vasútállomás közelében, a sínek mellett derékben kettévágva találtak Lepditori Petru jómodu bokrisai paraszt holttestét. A vizsgálat megállapította, hogy a szerencsétlen ember ittason ballagott hazafelé, miközben a vasuti töltésen elaludt s ily módon került a vonat kerekei alá.

## A léghajózási díj.

London, jan. 12. A nemzetközi léghajózási kongresszus elintézte a német zsüri ítélete ellen elhangzott tiltakozást, a mely kifogásolta, hogy 1908. október havában a Gordon Bennet léghajóverseny alkalmával Schack svájci vezérkari ezredesnek ítéltek az első díjat, — és ezzel egyidejűleg az angolországi delegátusok azon javaslatát, hogy az első díjat az angol résztvevőnek adják ki. A kongresszus a jury ítéletét dr. Eschenbach berlini ügyvéd, a német léghajós szövetség szindikátusának beható védőbeszéde után a francia delegátusok javaslatára 38 szavazattal 13 ellenében helybenhagyta.

## Vérboszu.

Budapest, január 12. A közeli Tápió-Györgye községben az éjjel halva találtak Sinka Mihály jómodu gazdát. A csendőrség elfogta a Kegyes család nyolc tagját, kik állítólag bosszúból gyilkolták meg Sinka Mihályt.

## Osztálysorsjáték.

Budapest, jan. 12. Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki: 30.000 koronát nyert: 15.000 koronát nyert: 71093, 10.000 koronát nyertek: 14041 80459. 3000 koronát nyertek: 33421 79313. 2000 koronát nyertek: 4492 26629 36455 88995. 1000 koronát nyertek: 3260 66430 90281 107119. 500 koronát nyertek: 2446 3236 3607 4542 9422 10757 12161 12831 16712 22425 25079 25827 29933 32244 34351 35702 37450 38599 39482 43923 45843 49466 52380 54434 61126 62165 62667 67890 70575 70701 70912 72392 80057 82088 82787 84192 90031 91705 91722 102078 202285 104619 108181 111269 112528 112625 113313 114575 121043 122080 1932.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Törvényszéki főtárgyalások.** A debreceni kir. törvényszéken e héten a következő bűntettekben lesznek főtárgyalások: Szerdán Koserü Sándor ellen súlyos testi sértés büntetvéért; csütörtökön Mezei Józsefné ellen emberölés vétségéért, Póka Antal és társai ellen lopásért, Fekete Péter ellen sikkasztásért; pénteken Kovács Gábor ellen lopásért, Mező Sándorné ellen okirathamisításért, Horváth Lajos ellen testi sértésért; szombaton Szilágyi János ellen erőszak büntetvéért. Gorzsás Gábor és társai ellen erőszak büntetvéért.

## Négy kivégzés egy napon.

Táviratbau már megemlékezünk arról, hogy Bethunben, Franciaországban tegnap hajnalban egy rablóbandának négy tagját végezték ki. A Pollet fivéreket, Derco Teofil és Browent.

Deibler, párisi hóhér, a kivégzés előtt néhány órával érkezett meg Párisból. Onnét küldték a guillotint már jóval előbb, de az — csodálatosképpen — nem érkezett meg. Sürgöny ment Párisba, ahonnan az a válasz érkezett, hogy a guillotint gyors szállítmányként január 8-án elküldték. Hosszas kutatás után rá is találtak, de nem az állomás raktárában, hanem egy szállító cégnél, aki a küldeményt tévedésből átvette.

Hajnali 5 órakor, közvetlenül a kivégzés előtt állították fel a guillotint a „vár“-udvarban, amint az ócska börtönépületet nevezik. Két-két börtönőr kísérte a halál jelöltjeit a kivégzés színhelyére, ahol egy szakasz katona fogta körbe a guillotint. A kivégzés alig tartott 10 percig.

Elsőnek Derco Teofil feje hullt a kosárba; azután a Pollet fivérek kerültek sorra, majd végül pedig Browent. Az idősebb Pollet feje, a nézők nagy borzalmára, a kosár mellé, a földre gurult.

## HIREK.

### Rablómerénylet a fővárosban.

— Saját tudósítónktól. —

Welwer Pálné, született Fábian Róza, Vig utca 8. szám alatti lakóhoz tegnap bement egy husz év körüli fiatal ember, aki a divánon fekvő nőt megtámadta, fojtogatta, majd erőszakkal levett ujjairól három gyűrűt.

A nő segítségért kiáltott, mire a fiatal ember hosszu zsebkést vett elő és rátámadt Welwernére:

— Hallgass, ha kedves az életed, mert meghalsz!

A nő védekezni akart, dulakodott a rablóval, mire ez fejbeszúrta Welwernét és kiugrott az ajtón.

Welwerné utána rohant, a tolyosón meg is fogta a kabátját; erre az ismeretlen visszafordult és úgy vágta fejbe a nőt, hogy összeesett.

Ezalatt a lármára Presser Ede ház-mester és a felesége elősiettek és a menekülő rablót üldözőbe vették.

A rabló a Német Népszínház utcán át kimenekült a József-körútra, a Simplon-kávéház előtt azonban eltűnt az üldözők elől.

Welwerné később egy rendőrrel bejött a főkapitányságra, ahol megtette a feljelentést, egyben azonban kijelentette, hogy a három gyűrűt a rabló nem vitte el, mert a gyűrűket megtalálta az ingében, a hová a rabló dulakodáskor valószínűleg beleejtette.

**Difteritisz a vidéken.** Lippáról jelentik nekünk: Máslak temesmegyei községben az utóbbi napokban a difteritisz oly nagy mértékben lépett fel az iskolásgyermekek között, hogy a hatóság az iskolákat bezáratta és minden óvintézkedést megtett a járvány megállítására. Az eddigi megbetegedések száma 40.

**As adó miatt.** Lisszabornból jelentik nekünk: Alijo községben (Traz os Montes tartomány) mintegy 30 lakos vonakodott adót fizetni. Benyomultak az adópénztári helyiségekbe és elégették az adókövetési okmányokat. A rendőrség a rendet helyreállította és többeket letartóztatott.

**Sikkasztás a pétervári rendőrségen.** Pétervárról táviratozzák: A pétervári rendőrségnél megejtett vizsgálat nagy sikkasztásoknak jött a nyomába. A rendőri szolgálatokba állított csapatok megjutalmazására szánt pénzből egy millió rubel hiányzik, a rendőri hivatalnokok özvegy- és árvaalapjából 50.000 rubel. A volt pétervári rendőrmester 3000 rubelt sikkasztott el azokból az építési anyagokból, melyeket egy nagykereskedő III. Sándor cár szobrához adott.

**Merénylő asszony.** Budapesten Schaffer Sándor villanyszerelő összeveszett a feleségével született Berkovics Herminával. Az asszony annyira feldühösödött, hogy revolvert ragadott és kétszer rásütötte a férjére, azután a fegyvert eldobva, hazulról elment. A rendőrség kereste, de ezalatt az asszony maga jelentkezett, abban a hitben, hogy lelőtte a férjét. Elmondotta, hogy rosszul élnek egymással és hirtelen felháborodásában követte el tettét. Kihallgatás után elbocsátották.

**Halott a sineken.** A Rákosi rendező pályaudvaron, a 181. számú órház közelében, a rákospalotai sínpáron egy hullat találtak, a mely mellett egy Vajda István kárpitos névre szóló vasúti szabadjegy feküdt. Valószínű, hogy Vajda öngyilkosságát követett el.

## CSARNOK.

### Reménytelen szerelem.

— Regény. —

(Folytatás.)

Rába Zoltánné hiába akarta és erre hiába is kérte Honát, nem engedte, hogy levegőztessék s az ágyba fektessék.

— Csak itt, itt, az ottománok akarok feküdni.

Egyre erőtlenebb lett, ajkai vonaglottak, szemének fénye veszendőben. A vendégek, különösen az asszonyok idegesen sürgötték az orvost:

— Hát még most sem jön? Ki ment el érte? Hol késik?

Rába Zoltánné Ilona felé hajolva szeretettel érdeklődött, hogy miye fáj, hol s hogy nagyon beteg? Ilona pedig csak alig néhány kérdésre válaszolt. Lihegett, szemét lecsukta, nem igen volt már mondani valója. Nagy sokára nyitotta ki szempilláit s aztán sugva, esendően, elhaló hangon kérte Honát, hogy távolítsa el a szobából a vendégeket.

— Csak te maradj itt, meg a férjed, nem akarom, hogy más is tanuja legyen az utolsó jelenetnek.

Rába Zoltánné udvarias formában közölte a vendégekkel Ilona óhaját, akik szívesen teljesítették is, de kijelentették, hogy a nagy teremben maradnak s ott várják Ilona állapotáról a jelentéseket. Egyik-másik menelközben oda is szólott Rába Zoltánnak:

— Csak aztán jó hirt hozzá!

Folyt. köv.

## Áru- és értéktőzsde.

Január 12.

### Budapesti gabonátőzsde.

5 fillérrel olcsóbb árak mellett elkelt (50 kilogrammonként) 18000 mm. buza.

Rozs, zab 5 fillérrel olcsóbb, tengeri változatlan.

### A határidő-üzlet.

A mai határidő-üzlet a hideg időjárásra eleinte barátságos volt. Az üzlet folyamata alatt azonban a spekuláció realizációja folytán az irányzat elgyengült és a gabona-neműek árai néhány fillérrel csökkentek.

A forgalom mérsékelte volt.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdeti	Változás
Buza ápr. 1909. . . . .	1282	1276—1277
Buza október . . . . .	1089	1085—1086
Rozs ápril . . . . .	1019	1015—1016
Rozs októberre . . . . .	911	913—912
Zab októberre . . . . .	—	—
Zab április . . . . .	862	861—862
Teng. aug. . . . .	—	—
Tengeri május 1909 . . . . .	781	779—728

### Budapesti értéktőzsde.

A mai előtőzsdén változatlan külföldi jelentésekre eleinte nyugodt volt a hangulat. Később azonban becéi arbitrázs vételre az irányzat megszilárdult és a forgalomba került értékek 1—2 koronával drágább áron zarultak. A helyi piacon a Köszuti vasút változatlan, a Salgótarjáni köszömbánya részvény 2—3 koronával drágább áron került forgalomba. A járadék-piac tizlettelen volt.

## NYILTTÉR.\*

### Nyilatkozat.

A „Debrecen“ f. hó 12-iki számában a „Lelekválasztás Debrecenben“ című cikkében azt írja, hogy a Zih-párt vezetősége megígérte, hogy a pótválasztásnál nem gyakorolja szavazati jogát s mert mégis tette, azért bukott el Illyés Endre. Az igazság érdekében tartozom kijelenteni, miszerint valótlan az, hogy a Zih-párt vezetősége részéről ilyen ígéret tétel volt.

Debrecen, 1909. január 12.

A Zih-párt nevében dr. Folgár Dániel, ügyvéd.

\* A rovat alatt közölttekért nem vállal felelősséget a Szark.

### Felhívás a Balajti ház után érdeklődőkhöz!

Akik a Balajti-félc homokkerti házat 4 ezer forintért megkérték, vigyék be a foglalót a Nagy Lajos Hirdetési Nagyvállalatnak Irodájába, Csapó-u. 13. sz. alá.

Tisztelettel;

a tulajdonos.

11525—1908. tkv.

## Arverési hirdetményi kivonat.

A debreceni kir. törvényszék mint tkvi. hatóság közhírré teszi, hogy az Általános tak. pénztár debreceni cég végrehajthatóan Rosenfeld József végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében a debreceni királyi törvényszék területén levő Debrecen város határában fekvő, a debreceni 2864 sztkvben A I. 1 sor 3050 hrszám alatt irt, házas teleknek, Rosenfeld József végrehajtást szenvedett nevében a 1/8-ad részére 3640 kor.-ban ezennel megállapított kikiáltási árban az arverést kikiáltás és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1909. évi február hó 10-ik napjának délután 3 órákor a kir. tvszék arverési termében megtartandó nyilvános arverésen a megállapított kikiáltási ár felén alól eladatni nem fog.

Az aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a bánatpénzt az általa ígért összeg 10%-áig kiegészíteni, különben az ígérete figyelmen kívül marad és a haladéktalanul folytatandó arverésben részt nem vehet.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 364 koronát készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át-  
szolgáltatni.

Kir. törvényszék mint tkvi. hatóság.  
Debrecen, 1908. október hó 28-án.

Rónai,

kir. törvényszéki bíró

## NAGY LAJOS

hirdetési irodájából Csapó utca 13. szám

### Vasutasok! Eladó háza Vargakertben.

Jencsel Ferenc mozdonyvezető ur Nyiregyházára helyeztetett, ezennel eladóvá teszi a Vargakertben I. járás 25—b. számú házát és kész odaadni 4 ezer frt. vételárért. Óriási oagy telek, 434 négyszögöl. Van rajta 5 éves épület cseréppel fedve, vastag falakkal ellátva, még a közfal is 1 és 1/2 sukkos. Az épület magában foglal egy rendbeli 3 szobás lakást, 5 méteres szép nagy szobák, nagy konyha és spázzsal, pince, faskamara, sertés öl, külön baromfi udvar, termő gyümölcsták, a szobában cserépkályha. Ezen ház frontja a szoboszlói országútra van, a Falk-féle kefégyár átellenében.

70

16481/908.

## Arverési hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező alább megnevezett birtok a f. 1909. év február 5. napjának d. e. 9 órákor a városháza nagytermében megtartandó nyilvános arverésen haszonbérbe kiadatni fognak u. m:

1. A nagyerdő és a hadházi ut közti fekvő 49 hold 1257 négyszögöl legelőföld az 1909. évi okt. 1-től kezdődő 6 évre kikiáltási ár 1000 kor.

2. Az ugynevezett sámsoni árckréti (alsószállás) 108 kat. hold birtok 1909. évi okt. 1-től kezdődő 6 évre, kikiáltási ár 1570 kor.

3. A városi körkemence mellett fekvő 65 hold 1129 négyszögöl föld az 1909. évi okt. 1-től kezdődő 6 évre; kikiáltási ár 3245 K.

4. A hajdunánási vasút és a löversenyter között fekvő 102 hold majorsági legelőföld az 1909. évi október 1-től kezdődő hat évre; kikiáltási ár 2050 kor

5. A halápi telek és bokor hegy nevezetű 167 kat. hold birtok az 1909. évi okt. hó 1-től kezdődő hat évre; kikiáltási ár 3200 K

6. A külsőbaromvásártér mellett fekvő s a Debrecen-hajdunánási vasút mentén elhúzódó 182 hold 556 négyszögöl területű birtok az 1909. évi október hó 1-től kezdődő hat évre; kikiáltási ár 7080 korona.

7. A régi téglavető mellett 38 hold 1471 négyszögöl területű föld az 1909. évi okt. hó 1-től kezdődő hat évre; kikiáltási ár 2630 K.

8. Az apafája erdő és a hadházi ut között fekvő 26 hold 38 négyszögöl föld az 1909. évi okt. hó 1-től kezdődő hat évre; kikiáltási ár 510 kor.

9. A Nagyerdő és Monostor között fekvő Aszalós-félc 33 hold föld az 1909. évi okt. hó 1-től kezdődő hat évre; kikiáltási ár 400 K.

Az arverési feltételek a város számvevői hivatalánál a hivatalos órák alatt d. e. 8—1-ig megtekinthetők.

Arverezni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át bánatpénzzel az arverelő bizottságnál készpénzben letenni.

Debrecen, 1909. január 7.

A városi tanács.

## Donogán és Somossy

Debrecen, kistemplomban.

Menyasszonyi kelengye  
vászon, kész fehérnemű.

Női divatárok.

Külön szőnyegosztály!

Óriási választék



